2021年辽宁省普通高等学校大学生
“西门子杯”中国智能制造挑战赛辽宁省赛实施方案
一、竞赛规程
（一）竞赛名称
[bookmark: _GoBack]2021年辽宁省普通高等学校大学生“西门子杯”中国智能制造挑战赛辽宁省赛
（二）竞赛目的与意义
1、竞赛意义
“西门子杯”中国智能制造挑战赛是在教育部与西门子（中国）有限公司签订的战略合作框架下的一项国家级A类赛事。由教育部高等学校自动化类专业教学指导委员会、西门子（中国）有限公司和中国仿真学会联合主办。2006年发展至今，在全国400余所高校协力支持下，成为目前国内工业自动化领域规模最大的学生竞赛之一。大赛2010年被纳入《教育部财政部关于批准2010年度大学生竞赛资助项目》（控制仿真挑战赛），并在2012年被中国-欧盟工程教育论坛列为唯一的大学生竞赛项目，2016年成为中德青少年交流年活动内容之一，2017年纳入中德高级别人文交流机制。大赛同时是教育部《2015年产学合作专业综合改革项目和国家大学生创新创业训练计划联合基金项目》中明确支持的竞赛。2017年，大赛成为金砖国家技能发展与技术创新大赛联盟的核心赛事之一，2019年，成为由中国高等教育学会颁布的“普通高校学科竞赛排行榜”评估项目。
培养优秀人才是挑战赛一直秉承的理念与宗旨。大赛以“立足培养，重在参与，面向工程，追求卓越”为指导思想，旨在促进高等学校的工程实践能力教育，提高学生的工程兴趣、工程素养、工程设计能力、实践动手能力、工程创新和工程研发能力，倡导理论联系实际、求真务实的学风和团队协作的人文精神，培养学生的综合知识运用能力，为培养高质量的理工科优秀人才提供实践平台。
2、竞赛目的
在中国制造2025和智能制造已经成为国家制造业进一步发展战略目标的新时代，大赛竞赛内容涉及智能制造领域中的科技创新、产品研发、工程设计和智能应用等，充分体现新工科的特色，将助力中国制造2025和高校新工科的发展与实践，为国家培养更多具有较强智能制造工程能力的优秀大学生。
（三）参赛对象与要求说明
1、参赛对象
面向控制科学与工程、电气工程、机械工程、仪表科学与工程、信息与通讯工程、计算机科技与技术等相关学科的本科生，以及自动化类、机电设备类、机械设计制造类、电子信息类、计算机类及通信类等相关专业的本科学生。
2、具体要求
参赛者以参赛队为基本单元参与竞赛过程。每支参赛队由不超过3名参赛选手和2位指导老师组成，成员必须来自同一学校。
（1）参赛学生仅限于普通高等学校的全日制在校学生。
（2）每位同学只能加入1支参赛队，每支参赛队只能选择1个赛项。指导教师可以指导多支队伍参加不同赛项的比赛。
（3）每支参赛队只能指定一名老师为第一指导老师，以第一指导老师所在学院为评奖单位。
（4）指导教师负责赛前指导，不直接参与比赛现场的各个环节。
（5）报名截止后，参赛队伍更换参赛成员以及指导老师按照大赛有关规定执行。
（6）每个学校每个赛项原则上最多只能有1支队伍晋级全国总决赛。
（7）参赛报名成功后，请务必牢记自己的用户名和密码，用于后续登录、查询等。报名前请认真阅读官网首页关于大赛和赛项的介绍、赛程赛制部分的内容，了解比赛相关安排。如有更多参赛相关问题，可以参考官网首页“常见问题汇总”获取答疑。
（四）竞赛内容
辽宁科技大学作为2021全国大赛东北赛区暨辽宁省赛区，承办“流程行业自动化、离散行业自动化、离散行业运动控制、信息化网络化”共四个赛项。
1、流程行业自动化赛项
（1）赛项简介
本赛项以智能工厂、智能车间、智能产线中某个连续生产过程的升级改造为背景，参赛队以乙方角色参与连续生产过程的升级改造过程，重点考察参赛队员的工艺分析、生产优化、智能算法开发、控制系统设计、实施以及异常处理能力，目的是培养一流的具备连续过程行业工艺设计、优化、算法研发、控制系统设计、实施以及异常处理等综合能力的设计、开发人才。
（2）2021年赛题思路
根据提供的工艺过程，通过分析工艺流程及对象的特性，对该工艺过程进行生产优化、开车步骤设计、智能算法研发、控制系统设计、实施以及异常处理的工作。
（3）参赛队需要完成竞赛内容
工艺分析、工艺优化（含开车步骤设计）、仪表选型、智能算法研发、控制系统设计、安全联锁系统设计、控制方案实施（自动开车）等。
2、离散行业自动化赛项
（1）赛项简介
本赛项以智能工厂、智能车间、智能产线中某个离散行业为应用背景，参赛队以乙方的角色参与到离散行业的生产中。重点考察对这类离散系统的综合分析、生产优化、智能调度算法开发、控制系统设计、实施及异常处理能力，强调工程方法的严谨性和控制系统应用的完整性，在控制优化、调度方面鼓励创新。目的是培养一流的具备离散行业工艺对象分析、设计、优化、算法研发、控制系统设计、实施以及异常处理等综合能力的研发人才。
（2）2021年赛题思路
以电梯行业（初赛）以及某工业4.0离散制造生产线（总决赛）为应用背景，参赛队员需要根据题目要求完成系统分析、设计、优化、算法研发、控制系统设计、实施以及异常处理等工作。具体为电梯对象（EET）采用三维仿真实现。包括：电梯整体（包括轿厢、电机、限位开关等）、各个楼层按钮（上下行呼梯按钮及指示灯等）、电梯内部设备（轿厢开关门按钮、轿厢选层按钮及指示灯等）等等。电梯模型采用多部多层结构。
（3）参赛队需要完成竞赛内容
综合分析、生产优化、智能调度算法研发、控制方案设计、控制方案实施、异常处理等。
3、离散行业运动控制赛项
（1）赛项简介
本赛项以智能工厂、智能车间、智能产线中运动系统为应用背景，参赛队以项目乙方的角色参与竞赛，重点考察参赛选手对运动控制系统的综合分析、智能算法开发、控制方案设计、实施、模块开发及异常处理能力，鼓励在控制方案及算法方面的创新。目的是培养一流的具备运动系统分析、优化、智能算法开发、模块研发、控制系统设计、实施以及异常处理等综合能力的设计、研发人才。
（2）2021年赛题思路
赛项分为抽象实验对象与实际生产对象两类，均为实物对象。其中，抽象对象（圆盘同步）考察选手对基础运动控制系统的开发能力。实际生产对象来源于在造纸、印刷等行业中有着广泛应用的物料卷绕系统。
（3）参赛队需要完成竞赛内容
对象特性及控制需求分析、控制算法设计、优化、控制系统设计、选型与调试、模块开发、控制系统实施、异常情况处理等。
4、信息化网络化赛项
（1）赛项简介
该赛项以智能工厂、智能车间、智能产线中实际工业通信网络为应用背景，重点考察参赛选手面向实际工业生产通信网络的技术需求分析、网络结构设计、工业信息安全设计、实施及故障处理能力，鼓励在满足通信技术需求的条件下在网络结构设计与网络功能实现方面的创新。目的是培养一流的具备工业网络及工业信息安全系统分析、设计、实施以及异常处理等综合能力人才。
（2）2021年赛题思路
该赛项以工业4.0数字化工厂网络的应用为背景，体现工业生产下的高速实时网络需求、通讯可靠性需求、信息安全需求，涉及工业网络常用的虚拟局域网络VLAN、路由、实时通讯、无线通信、冗余网络等功能。
（3）参赛队需要完成竞赛内容
厂区布局分析、技术需求分析、网络结构设计、优化、信息安全设计、设备选型、网络结构实施、网络功能实现、通信验证等。
请登录“西门子杯”挑战赛全国统一官网（http://www.siemenscup-cimc.org.cn），在大赛介绍中有详细的说明。
（五）竞赛方式
大赛组委会作为甲方，参赛队伍作为乙方，通过对分析、设计、竞标、实施、排错、优化、移交等工程项目全流程的模拟方式开展竞赛。参赛队伍在工业对象的深入分析基础上，完成自动化系统的设计，并在真实的工业控制器和仿真的工业对象环境下完成实施与调试。同时运用智能技术兼顾节能、效率等优化目标，以实际效果来决定名次。
（六）竞赛时间及报名方式
2021年3——5月在全国唯一官网（http://www.siemenscup-cimc.org.cn）报名并参加本校校赛，校赛审核通过的队伍即具备初赛参赛资格的队伍请在辽宁省大学生创新创业管理平台注册（http://cxcy.upln.cn/），未注册者不能获得辽宁省赛的评奖资格。竞赛样题、赛制介绍等资料均在全国唯一官网（http://www.siemenscup-cimc.org.cn）发布。注册时间2021年6月6日-6月30日。
辽宁省赛区竞赛（全国初赛）（2021年7月）
比赛具体时间以全国竞赛组委会统一安排为准。大赛官方网站http://www.siemenscup-cimc.org.cn会提前发布相关通知，请注意查询。辽宁省分赛区秘书处也会通过辽宁省本科教学网、QQ群、微信群及时发布有关信息。
比赛后按照全国统一评奖规则评选省赛（地区赛区）的获奖名单并颁奖。
公布总决赛晋级名单（2021年8月初） 
根据初赛成绩与表现评选总决赛晋级名单，全国竞赛秘书处审查后统一公布。
全国总决赛（2021年8月） 
晋级队伍按照通知的时间和地点参加总决赛。具体比赛时间请关注在赛前发布的总决赛通知。
（七）竞赛环境与设施
竞赛在辽宁科技大学创新创业与工程训练中心举行，中心建筑面积25000平方米，有充足的空间和竞赛设备用于支持本项赛事的开展。
二、竞赛组织
（一）组织机构
本项大赛由辽宁省教育厅、辽宁省财政厅共同主办，辽宁科技大学承办。根据竞赛规程，成立2021年辽宁省普通高等学校大学生“西门子杯”中国智能制造挑战赛竞赛组委会、秘书处、裁判委员会、仲裁委员会。竞赛组委会是本赛区竞赛的领导机构。竞赛秘书处负责具体本赛区竞赛的组织工作，下设会务组、技术组和宣传组，分别负责会务组织、后勤保障、设备维护和技术支持以及媒体宣传等工作。竞赛裁判组依据竞赛规则进行比赛监督和评奖。竞赛仲裁委员会负责对仲裁申请进行仲裁。
竞赛秘书处设在辽宁科技大学。秘书处将作为与全国竞赛秘书处日常组织工作的接口单位。
大赛由教育部高等学校自动化类专业教学指导分委员会、西门子（中国）有限公司和中国系统仿真学会联合指导与提供技术支持。
（二）组织形式
由主、承办方共同组成竞赛组织委员会。组委会下设秘书处、评审委员会和仲裁委员会。竞赛组委会负责聘请专家组成评审委员会和专家仲裁委员会。大赛组委会下设秘书处，具体负责比赛有关工作。
三、竞赛规则
（一）竞赛规则
请各院校参赛师生登录“西门子杯”中国智能制造挑战赛全国统一官网：http://www.siemenscup-cimc.org.cn，认真阅读竞赛规则。
（二）评审方式与评分标准
大赛全国秘书处制定统一的评审方法和评分标准。各分赛区严格遵照有关规定执行并公示结果。
（三）奖项设置
辽宁省所有参赛队成绩综合评比，评定出特、一、二、三等奖，报请辽宁省教育厅批准同意后，赛区组委会颁发由省厅加盖公章的获奖证书。各奖项具体数量根据比赛实际完成情况、具体得分等综合评定。各奖项评定依据竞赛全国秘书处统一评奖规则进行。
1、学生奖项
各赛项特等奖占实际参赛队的10%，一等奖占20%，二等奖占40%，三等奖占20%。
2、优秀指导教师奖
获一等奖及以上队伍的指导教师将获得优秀指导教师奖。同一名指导教师按所指导学生的最好成绩获奖。
（四）申诉与仲裁
    采取实名举报方式（即要求用真实姓名），并提供相应的证据，由大赛组委会受理，交由专家仲裁委员会核查并裁决。匿名举报无效。
（五）竞赛结果公示
竞赛结果将在辽宁省普通高等学校大学生创新创业竞赛专门网址http://dasai.upln.cn，以及QQ群、微信群进行公示。公示期15天，供各界监督。
四、其他
（一）联系人及联系方式
1、全国大赛秘书处
全国大学生“西门子杯”中国智能制造挑战赛官网报名网址：
http://www.siemenscup-cimc.org.cn/；
微信群：辽科大2021西门子大赛
地址：辽宁省鞍山市立山区千山中路189号辽宁科技大学
邮编：114051
（二）领队与选手须知
1、更换参赛学生与指导教师按照全国大赛秘书处规定的流程执行。 
2、冒名顶替的队伍一经查实取消竞赛资格或竞赛成绩。
（三）其他未尽事宜
1、各高校需组织所有参赛学生在竞赛前认真阅读本文，并到大赛官网认真阅读并理解有关说明，认真按照竞赛说明组织参赛。
2、比赛不收取参赛队伍的报名费，其他如食、宿、交通费用等自理。
3、2021年比赛上机练习预计安排在6月份进行。届时，全国大学生“西门子杯”中国智能制造挑战赛官将开通预约练习系统。有关通知也会在分赛区秘书处的QQ群、微信群中通知。
4、知识产权：请使用正版软件或授权软件。
5、竞赛安全：请遵守赛事组委会的各项安排。
6、其他未尽事宜另行通知或联系。

2021年辽宁省普通高等学校大学生
“西门子杯”中国智能制造挑战赛组委会
2021年4月8日
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