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辽宁省大学生生态环保作品竞赛评审规则及要求

一、评审规则
1、毕业论文/毕业设计、调研报告、创业计划比赛规则
（1）陈述：选手结合PPT对参赛进行演讲，时间为5分钟。在PPT演讲剩余1分钟时有工作人员举牌示意。时间结束，立即停止演讲。
（2）专家提问：由评委针对参赛作品进行现场提问，时间为5分钟。
评委会宣读比赛成绩。
注意事项：各参赛者必须提前半小时到场，抽取比赛顺序；比赛环节均由主持人协调控制时间，参赛者严格按照比赛规定进行。
2、 环保知识竞赛规则
2.1 预赛规则：
（1） 竞赛设备要求：
软件：雨课堂、腾讯会议；网络网速稳定；
硬件：摄像头（可支架固定）。预赛时，可以确保参赛选手全程均在摄像头拍摄范围内；
预赛前一天，各代表队须听从竞赛工作人员安排提前进行设备和模拟竞赛环境调试，如发现任何问题，请及时和竞赛工作人员沟通联系。
（2） 竞赛方式：雨课堂在线限时答题，限时20分钟；
（3） 竞赛内容：从环保知识竞赛题库（1000题）中随机抽取；
（4） 竞赛要求：
各高校参加队伍选派一人提前15分钟扫描二维码进入雨课堂和腾讯会议，并按照工作人员要求调试摄像设备，确保参赛选手全程均在摄像头拍摄范围内。参赛队伍未准时参加比赛，将取消比赛资格；
竞赛过程中，进行全程录像。参赛选手不得离开摄像头拍摄范围，不得翻阅相关参考资料，不得利用其他设备（手机、电脑等）在线查阅，一经发现，将取消参赛资格；
（5）竞赛结果：预赛结束后，根据雨课堂的答题成绩，由高到低进行排列，成绩前10位的代表队入围现场决赛。如果出现成绩相等并列情况，将组织成绩并列的代表队进行附加赛环节，直到最终确定决赛名单为止。
2.2 决赛规则：
（1）组委会聘请知识渊博、熟知竞赛规则的专家组成仲裁组。主持人无法评判时由仲裁组评判，主持人评判有误时，仲裁组可予以更正。
（2）各代表队在比赛开始前10分钟通过抽签确定队次，比赛选手一经坐定顺序不得更改，即观众左侧为1号选手，右侧为3号选手。
（3）各代表队基准分为100分，在此基础上通过竞赛增减，比赛结束依据各队得分高低排定名次。
（4）选手答题须起立作答，答题完毕后须回复"答题完毕"，在规定时间之外回答的内容无效。
【1】个人必答题规则：
个人必答题分3轮，每轮6题，共18题；每题10分，答对加10分，答错不扣分。
第一轮由各代表队的第一号选手首先回答，第二轮由各代表队第二号选手回答，第三轮由各代表队第三号选手回答，即第一轮的1-6号题由1-6号代表队的1号选手回答，第二轮的1-6号题由1-6号代表队的2号选手回答，第三轮的1-6号题由1-6号代表队的3号选手回答，其它队员不得代为作答或提示，否则不得分。
选手答题时间不得超过30秒，违者视作答错误。
【2】小组必答题规则：
小组必答题分二轮，每轮6题，共12题，每题10分，答对加10分，答错不扣分。
每轮的1-6号题分别由1-6号代表队作答，答题时选手可以相互讨论，由一名队员起立作答，其它人可以在规定时间内补充。
每题答题时间不超过30秒。
【3】抢答题规则：
抢答题共21题，每题10分，答对加10分，答错扣10分。
主持人念完题说开始后，各代表队方可抢答，否则视为犯规，扣代表队10分，答错扣10分；或者代表队在主持人念题过程中抢答，但必须先补充完题目，再正确作答，回答方可视为正确有效。
抢答题答题时间不得超过30秒，违者视作答错，扣代表队10分。
【4】风险题规则
风险题分为10分、20分、30分三类，各代表队可视自身积分自由选题或弃选。
各代表队按1-6号顺序统一在风险题比赛开始前选题，题目一经选定便不得更改，已选过的风险题后选的代表队不得重选，答对加相应分数，答错扣相应分数。 
代表队内部可在相互讨论后，选派一名选手起立作答，其他选手亦可在规定时间内补充，答完题应说"回答完毕"后方可坐下。
10分、20分、30分风险题各代表队讨论和答题时间分别不得超过30秒、60秒、90秒，违者视作答错。
【5】附加赛规则：
风险题比赛结束后，如果有两支以上代表队积分相等而影响获奖等次评定时，积分相等的代表队进行附加赛。
附加赛题型为抢答题，规则同前。
若两队进行附加赛，加赛3题；若三队进行附加赛，加赛5题；若四队进行附加赛，加赛7题；依此类推，直到决出名次为止。





二、相关要求
1、毕业设计（论文）参评内容要求
毕业设计：
（1）毕业设计应有指导教师编写的、系（教研室）审定的毕业设计任务书和指导书，应包括设计题目、设计任务、相关材料、要求、进度安排等内容。
（2）应符合现行国家及地方标准和格式的规定要求，并符合国家方针、政策。
（3）应采取国家法定的计量单位。
（4）对设计说明书的要求
①设计说明书要有目录，中外文摘要、正文及参考文献等内容。
②内容系统完整、计算正确。
③设计方案（含主要单元及设备）的选择。
④设计计算（鼓励采用先进技术和独到创新的设计方法）。
⑤书写规范，文字通顺，语言简练，条理清晰。
（5）对设计图纸的要求
图纸种类包含计算机图、墨线图和铅笔图，图纸符合制图标准要求，图面清晰、布置紧凑、比例适当、视图投影正确，尺寸、数字、符号、图例无错无漏、文字工整规范、叙述通顺、内容简明。
毕业论文：
（1）毕业论文应有指导教师编写的、系（教研室）审定的毕业论文任务书，应包括论文研究目标、任务、内容、要求、进度安排等。
（2）论文应采用国家法定的计量单位，符合国家方针、政策，符合科研论文要求。
（3）论文要有目录、中外文摘要、关键词，正文，结论、参考文献，附录等内容。
（4）论文内容观点正确，中心突出，层次分明，论述清楚，论点明确，论据充分，结构严谨，结论明确。
（5）论文写作规范，语言文字表达通顺规范，条理清晰。
材料提交要求：
（1）提交PDF版各校规定格式的毕业设计或毕业论文，毕业论文由word版本直接生成，毕业设计手绘图纸扫描后上传，单份作品不超过20M，不接受其他形式；
（2）提交不超过1000字的摘要（PDF版），仅含题目和内容信息。
2、调研报告
报告书写格式参考毕业设计（论文）参评内容要求。
3、创业计划书要求
参赛者的参赛项目必须是一项具有良好市场前景的技术产品、发明或服务（包括概念产品或服务）。其来源可以有三种途径：（1）参赛团队成员自己的或参与的科技发明创造、技术；（2）高校、科研机构研发的技术产品或服务；（3）国家专利机构发布的专利技术产品。以后两者为参赛项目的参赛团队必须向组委会提交具有法律效力的发明创造或专利技术所有人的书面授权许可、作品鉴定证书、专利证书等材料。
完整的创业计划书包括概要、项目背景、公司描述、产品与服务、市场分析、竞争分析、营销策略及销售、财务分析，可行性分析，投资前景等，并注意计划的实用性和可实现性。
对于经授权的发明创造、专利或专有技术，申报时需提交具有法律效力的发明创造、专利或专有技术所有人的书面授权许可、项目鉴定证书、专利证书等复印件。

